

# 两部门部署开展服务类社会救助试点

## 由单一物质救助向“物质+服务”综合救助模式转变

记者14日从民政部获悉，民政部、财政部近日联合印发《全国服务类社会救助试点工作方案》，部署在全国开展服务类社会救助试点，推动实现社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助模式转变。

方案要求，试点工作要聚焦困难群众急难愁盼问题，为有需要的低收入人口提供有针对性的照护服务、生活服务、关爱服务；坚持政府主导、社会参与，强化政府主体责任，引导社会力量积极参与；坚持需求导向、精准施策，准确评估低收入人口救助服务需求，精准对接各类政策和资源；坚持尽力而为、量力而行，立足各地实际，聚焦基本服务需求，合理确定服务类社会救助项目。

方案明确，试点任务包括建立服务类社会救助需求评估体系，常态化开展需求摸底排查；编制服务

类社会救助清单，统筹兼顾已有基本公共服务政策和制度，合理确定服务项目和基本内容；构建救助服务网络，协同各方资源，丰富服务类社会救助供给；建设服务类社会救助工作阵地，为组织实施救助服务提供平台支撑；建立资金多渠道保障机制，推动服务类救助工作持续有序开展；健全监管机制，加强项目前期立项、中期实施、后期验收评估等全过程监管。

方案提出，试点地区要用一年左右时间建立“动态监测、需求评估、资源匹配、精准服务、监管有力”的服务类社会救助运行机制，健全覆盖城乡、多元供给、平台支撑、运行高效的救助服务网络，形成资源有效整合、供需精准匹配、流程标准规范、成效可感可及的服务类社会救助格局。据新华社



浙江省慈溪市民政部门设立移动助浴车，免费为老年人助浴。(资料片) 新华社发

记者 张玉岩 济南报道

## 两个小时快速运达 山东省级救灾物资形成「1+7」储备布局

合理的布局、规范的管理，是快速及时完成救灾物资调拨任务的前提。山东省政府新闻办8月14日召开的发布会上，省粮食和储备局副局长孟军介绍，近年来，我省持续优化强化救灾物资仓储设施建设，打造“1+7”储备布局和省级救灾物资2小时运输圈，以确保在紧急状态下能够快速完成调拨任务。

强化仓储设施建设。高质量完成省级应急物资储备保障基地重点项目建设，投入5500万元，新建成约8000平方米的应急物资仓库，省级救灾物资中心库仓储面积达到1万余平方米，较之前翻两番。连同7个省级代储库，有效仓储面积达6万余平方米，承储和调运能力有大幅度提升。会同应急管理部门指导推进市县两级按照不低于5000平方米、2000平方米的标准，新建或改扩建应急物资储备仓库，成效显著。其中，菏泽市新建占地50余亩、建筑面积1.9万余平方米的市级应急物资保障园区；日照、临沂等市建设了智慧化仓库；寿光、利津等县建设了标准较高的应急物资储备仓库。

优化物资储备布局。省级救灾物资以省物资储备中心库为基础，按照“就地就近、便于保障、方便运输”的原则，在烟台、威海、潍坊、滨州、临沂、济宁、枣庄7市设立省级救灾物资代储库，形成“1+7”储备布局，打造省级救灾物资2小时运输圈，实现省内救灾物资快速运达。市县两级建有救灾物资

储备库263个，实现易发灾害险情地区全覆盖，提升了快速响应能力。

提升物资管理水平。加强制度建设，制定完善《山东省救灾物资储备库管理办法》等，对入库验收、日常保管、出库调拨、安全管理等提出规范化要求。加强信息化建设，依托山东省救灾和物资保障管理信息系统，建立完善应急物资信息共享机制，做到储备位置、数量、质量“三个清楚”，为应对处置突发事件提供应急资源信息支撑。加强人员培训，组织物资储备系统专题培训班，开展应急物资使用实操培训及应急调运演练，提升管理人员业务素质，全面提升救灾物资规范化管理水平。

据介绍，省级救灾物资现有25个品种、33万件，主要包括床具、棉衣被、照明设备等生活安置类救灾物资。2024年，省粮食和储备局根据省应急厅提出的购置计划，争取财政资金支持5000万元，开展省级救灾物资政府采购工作，已于7月上旬完成公开招标并签订合同，共采购救灾物资7类27万余件，预计本月底前完成物资入库、验收工作。本次采购完成后，省级救灾物资储备达到60万余件，总价值近1亿元，按照棉被褥、毛巾被、棉大衣、简易床具等为1套物资保障1人测算，紧急转移安置保障能力达到12万人以上。市县两级自去年以来共计投入4.89亿元，用于购置棉衣、棉被、棉褥、毛巾被、折叠床、帐篷等主要救灾物资，全省救灾物资保障能力明显提升。

# 21家A股鲁企披露半年报，营收超1200亿

## 20家盈利，万华化学营收和净利润遥遥领先

大众新闻记者 王新蕾

8月中旬，A股上市公司半年报进入密集披露期。截至8月14日，在A股上市的308家山东企业中，有21家披露了半年报。

从营收来看，21家企业累计实现营业收入1207.73亿元，其中，营收过10亿的有11家，过100亿的有1家。

万华化学以970.67亿元的营收遥遥领先。万华化学表示，一方面，公司发挥产业链布局和全球供应链协同优势，打造优质产品，提升客户服务能力和战略合作深度；另一方面，随着福建MDI装置技改扩产、TDI装置有效产能增加以及烟台聚醚新装置投产，公司主要产品产销量实现同比增长，助力公司营业收入再创同期新高。

目前，联泓新科、鲁北化工、孚日股份、西王食品营收排名居前，上半年营收均超过25亿元。其中，联泓新科“增收不增利”。具体来看，公司实现营业收入33.13亿元，同比增长3.31%；归母净利润同比大幅下降56.82%，仅为1.41亿元，创2016年有财报数据以来的半年度经营业绩新低。对此，联泓新科表示，系“报告期内获得企业发展扶持资金同比减少”。

◎21家A股鲁企累计实现营业收入1207.73亿元，其中11家营收过10亿，1家过100亿，万华化学以970.67亿元的营收遥遥领先

◎20家盈利，1家亏损，合计净利润为104.64亿元，同比减少7.5亿元，同比下降7%  
万华化学净利润81.74亿元位居第一



从净利润来看，21家企业中，20家盈利，1家亏损，合计净利润为104.64亿元，同比减少7.5亿元，同比下降7%。万华化学以81.74亿元位居第一。此外，华特达因、国瓷材料、华明装备、孚日股份净利润也超过2亿元。

鲁北化工是净利润增速迅猛的企业，上半年实现营业收入28.15亿元，同比增长31.28%；净利润1.46亿元，同比增长1063.27%。关于业绩大增，鲁北

化工表示，上年比较基数较小，2023年半年度因钛白粉市场低迷，导致经营业绩欠佳。同时，公司上半年积极拓展市场，加大销售力度，部分产品销量同比增幅较大，其中钛白粉产品同比增加约28.57%；甲烷氯化物产品同比增加约36.69%，比去年同期有了显著提高。

21家企业中，西王食品是唯一一家扭亏为盈的企业。西王食品上半年营业收入为25.17亿元，净利润为4065.17万元，同比增长179.30%。对于净利润实现同比大幅增长，西王食品表示，得益于报告期内原材料成本回落，主要原材料胚芽价格同比下滑约30%，产品毛利率逐步提高；同时公司致力于产品力、渠道力和品牌力的提升，从而带动了报告期内公司净利润同比大幅增长。

康欣新材料是唯一一家亏损企业，上半年实现营业收入3.01亿元，同比增长513.72%，亏损8728.07万元。对于收入大幅增长但利润依然亏损的原因，康欣新材料表示，2024年二季度开始，国内集装箱行业出现明显的复苏趋势。公司主要产品集装箱底板的销售量较去年同期出现了较大幅度增长，但箱板销售价格缓慢攀升的同时，集装箱板成本处于高位，未能导致业绩明显提升。

8月14日，A股共22家上市公司披露2024年半年报，其中20家盈利，2家亏损。截至8月14日，A股已累计有329家上市公司披露2024年半年报，其中288家盈利，41家亏损，合计营收为2.26万亿元，同比增长4.19%，合计净利润为2588.78亿元，同比增长12.03%。从净利润变动幅度来看，217家公司净利润同比增加，112家净利润同比下降。

从营收来看，当日披露半年报公司中，6家营收超50亿元，工业富联、金龙鱼、双汇发展排名居前，上半年营收分别为2660.91亿元、1094.78亿元、276.72亿元。从营收增幅来看，当日披露半年报公司中，晶合集成、江苏博云、工业富联增幅居前，上半年增幅分别为48.09%、31.70%、28.69%。

从净利润来看，当日披露半年报公司中，4家净利润超10亿元。工业富联、双汇发展、九丰能源排名居前，上半年净利润分别为87.39亿元、22.96亿元、11.06亿元。从净利

润增幅来看，5家公司净利润增幅超50%，晶合集成、华北制药、中国天楹增幅居前，上半年增幅分别为528.81%、171.17%、118.93%。

当日已发布半年报公司中有6家公司还发布了半年度权益分派方案（包括派息、转增及送股），其中6家半年度权益分派方案为董事会预案。西藏药业、双汇发展、九丰能源分红力度最大，每10股分别拟派息9.67元、6.6元、4.0元。

截至8月14日，A股已累计有329家上市公司披露2024年半年报，其中288家盈利，41家亏损。从净利润来看，27家公司净利润超10亿元，中国移动、贵州茅台、宁德时代排名居前，上半年净利润分别为802.01亿元、416.96亿元、228.65亿元。从净利润增幅来看，84家公司净利润增幅超50%，毅昌科技、日久光电、鲁北化工排名居前，上半年净利润增幅分别为6217.42%、1704.96%、1063.27%。

据第一财经

**A股329份半年报出炉，近九成公司盈利**